
taţii, nu-mi stârneşte curiozitatea... Or, prima 
condiţie a unei opere de artă e să-ţi stâr
nească dorinţa de a o cunoaşte ; dacă această 
dorinţă nu se naşte, nimeni nu e vinovat. 
Prea multe probleme inventate, prea multe 
metafore limfatice, prea multă poezie tri
vială, prea mult intelectualism infantil, prea 
multe simboluri şi prea puţină observaţie 
asupra vieţii... Prea multe lucrări inspirate 
de literatură, prea puţine inspirate de viaţă. 
Şi atât de anemice... Şi atât de anoste... Şi 
abisuri atât de mediocre... Şi piscuri atât de 
rezonabile... Dar, în sfîrşit, treaba fiecă
ruia... Totuşi dramaturgii apăruţi în ultima 
vreme au adus, evident, un plus de vitali
tate. Avem toate motivele să aşteptăm cu 
încredere... 

4. Teatrul Mic îmi va prezenta la deschi
derea stagiunii trei piese într-un act — 
Inundaţia, Treziţ i-vă în fiecare dimineaţă 
şi Don Juan moare la fel ca ceilalţi. Am 
privilegiul unei distribuţii strălucite, aşa 
că nu-mi fac griji... Apoi Teatrul „Bulan-
dra" îmi va juca piesa publicată în nr. 2 
al revistei „Teatrul" — Aceşti nebuni fă
ţarnici... 

5. N-am încă, slavă Domnului, psihologia 
unui scriitor profesionist, care, după ce a 
terminat o piesă, trebuie să înceapă alta... 
Şi, pauzele sînt binecuvîntate... între Proş
t i i sub clar de lună şi Aceşti nebuni făţar
nici a existat o pauză de zece ani şi aceas
tă pauză a fost binecuvîntată... Trebuie să 
ne mai şi oprim, să mai răsuflăm, să ne 
mai uităm în dreapta şi-n stînga, să mai 
medităm la ce-am făcut. Nu cred că trebuie 
mers înainte, orbeşte..., că trebuie să repeţi 
un lucru numai fiindcă el a avut succes... 
Important e să iei totul de la început, să 
nu te stabileşti într-o manieră, să nu te 
apuci să-ţi dai în arendă universul tău pro
priu, să nu devii sclavul formulei tale... 
Numai bucuria creaţiei poate să-1 împie
dice pe artist de a nu folosi mijloacele ve
rificate ale succesului... Gri ja mea este de 
a fi credincios mie însumi, şi, fiindu-mi mie 
credincios, sînt credincios şi spectatorului 
care doreşte să mă vadă... Deocamdată, 
vreau să uit ce-am scris, bun sau rău, şi 
să iau totul de la capăt... Dar, nu mă idea
lizez, ştiu că nu e chiar aşa de uşor să uiţi... 
Această „uitare" e mai curînd o aspiraţie... 

Radu Dumitru 

Probabil cîteva referate, prin socoteli 
contabile, vor ajunge la un rezultat fericit. 
Dar acest rezultat, cred eu, va fi eronat. 

Sînt convins, însă, că la o astfel de 
întrebare, un dramaturg, oricît ar încerca, nu 
poate da un răspuns pe dc-a-ntregul obiec
tiv. Satisfacţiile sau insatisfacţiile sînt rapor
tate involuntar la scrisul său. 

Personal am avut satisfacţia celor două 
premii obţinute: unul pentru text (al Uniunii 
Scriitorilor) şi celălalt, pentru spectacol, (Ma
rele premiu al Festivalelor studenţeşti), cu
cerit de trupa studenţilor-arhkecţi cu piesa 
mea A opta zi dis-de-dimineaţă. 

M-au bucurat mult amîndouă, în egală mă
sură. Primul, fiindcă a fost decernat de un 
juriu prestigios, al doilea, fiindcă a confir
mat posibilităţile de spectacol. 

2. JXU. Ce spuneam. De regulă, la fiecare 
început de stagiune, cel puţin un teatru îmi 
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anunţă un spectacol Iminent. Pe parcurs, 
entuziasmul si hotărârea scad. Nu si entuzi
asmul, încrederea si răbdarea mea. Totuşi e 
cei'a, nu ? 

M-au jucat însă mereu diferite trupe stu
denţeşti. 

Sînt mîndru şi măgulit de aceasta. 
3. Cred că la noi va apărea o dramatur

gie deosebită. Si aceasta, în primul rînd, din 
partea acelor tineri care nu vor să devină 
micule copii după Everac, Dorian, Nicufă 
Tănuse, sau mai ştiu eu cine. Care mi vor 
să urmeze orbeşte nişte exemple oferite. 
Scrisul cere. în primul rînd, un caracter 
intim. Cel mai adevărat exemplu este pro
priul tău crez. S-ar putea să greşim uneori, 
dar s-ar putea ca uneori să avem dreptate. 
Şi trebuie să se creadă în acest adevăr. Ni
meni nu ne obligă să scriem. Dar nimic nu 
ne poate opri. Este cea mai mare bucurie a 
noastră. Indiferent de rîsid sau scepticis
mul unora. 

4. Teatrul „Nobtarau pare hotărît să-mi 
joace un spectacol format din două piese : 
A opta zi dis-de-dimineaţă şi Vizaviul. 7/ 
aştept cu nerăbdare. Acest spectacol mă re
prezintă cel mai bine. Mă bucur că va fi 
montat de o regizoare de mare viitor: Mag-
da Bordeianu, şi că, în rolid principal, este 
distribuită o excepţională actriţă, Gilda Mari
ne seu. 

5. Conspiraţia, Capcana de şoareci şi 
Arlechin sini trei din piesele la care mă 
gîndesc de mult şi care sînt în stadiu des
tul de avansat. 

Îmi pregătesc două volume de teatru. 

losif Naghîu 
1. Cred că orice răsipuns categoric ar suna 

fals. Dc aceea, mă mulţumesc cu ambiguita
tea răspunsului ..pe jumătate*' (cu un ochi 
rizînd. cu altul plîngînd). şi voi încerca isi 
consemnez atît realizările, care nu pot f i oco
lite, cît şi neîmplinirile — care se văd de 
la aceeaşi distanţă. 

încereînd un limbaj de cronică sportivă — 
să nu uităm că pînă şi stagiunea s-a înche
iat, măcar pentru casieri, sub semnul obse
dant al fotbalului — aş spune că ea a de
marat lent. „cu încercări de tatonare de 
ambele părţ i" , din care n-au lipsit totuşi 
surprizele spectaculoase. Mă gîndesc la Le-
once şi Lena a lui L iv iu Ciulei, la îndem
nul auster al lui Penciulescu (Woyzeck, Mus-
grave şi aş include şi. ca pe un omagiu a¬
dresat profesorului, Cartofi prăjiţi cu arice) : 
mă gîndesc la pofta de joacă şi de diversi
tate a lui Dinu Cernescu şi la cele câteva 
texte româneşti, ca un „contraatac rapid în
tr-un pronunţat sistem de temporizare"1. 

Lăsînd gluma la o parte, ceea ce mi se 
pare demn de meditaţie, demn de meditaţie 
şi dificil totodată, este poate tocmai senti
mentul că toţi şi-au făcut datoria, adică tea
trele au jucat şi dramaturgie istorică (şi nu 
din cea rea), şi modernă (cu pondere totuşi), 
şi realistă (cu vădită preocupare), nu au l ip 
sit nici piesele proaste (ca să se poată face 
comparaţia), nici piesele bulevardiere (puse 
cu fantezie şi migală) şi pînă la urmă fâoînd 
bilanţul, rămîi cu senzaţia că nu ai ce repro
şa stagiunii, în afară de faptul că nu s-a gre
şit. Or. eu, cu riscul de a părea absurd i(nu 
ar f i prima oară) aş fi dorit o perioadă tea
trală mai vulnerabilă sub raportul realizări
lor (ca anii de poezie dinaintea lui Labiş). 
pentru o singură 6tagiune de aur. 

în concluzie, ceea ce s-a realizat nu este 
încă la nivelul posibilităţilor teatrului Româ
nesc, care a dat un Caragiale. un Camtl Pe-
trescu, un Oiprian, şi care are atîtea reali
tăţi tumultoase în faţă. 

Un lenomen negativ, asupra căruia ar tre
bui atrasă atenţia, dacă nu va l i abordat în 
viitor cu mai multă pondere şi probitate re
gizorală, mi se pare abundenţa comediilor 
străine. ..Omul e făcut pentru a cugeta" — www.cimec.ro


